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Auf der gemeinsamen Klausurtagung beider Körperschaften in Groß Behnitz einigten sich die 
Vorstände über eine neue Vereinbarung zum Bereitschaftsdienst. Gleichzeitig wurde eine Tei-
lung der Kosten beschlossen.
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... mit Zahnerhaltung und Endodontie – ein sehr verlockendes Thema steht in diesem Jahr über 
den „Brandenburgischen Zahnärztetag“. Am 17. und 18. November sind Sie und Ihr gesamtes 
Praxisteam in der Messe Cottbus herzlich willkommen.
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Die Landeszahnärztekammer Brandenburg stellte in diesem Jahr den Arbeitskreis Behinderten-
behandlung unter das oben genannte Thema. Der Referent Dr. Dirk Bleiel, niedergelassener 
Zahnarzt in Rheinbreitenbach, vermittelte jede Menge praktischer Tipps beim mobilen Einsatz.
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Im Reigen der vielen Jahrestage ist dieser für die Zahnärzteschaft der wichtigste: Der „Tag der 
Zahngesundheit“ am 25. September. An diesem Tag und auch im gesamten Monat September 
kann die Zahnärzteschaft der breiten Bevölkerung vermitteln: „Gesund beginnt im Mund!“
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Ein neuer Index zur Befunderhebung und Therapieplanung  
bei Patienten mit Molaren- Inzisiven-Hypomineralisation (MIH)  
wurde von einer internationalen Arbeitsgruppe erarbeitet. 
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Behandlungsmaßnahmen von privatversicherten Kindern werden nach der Gebührenordnung 
für Zahnärzte (GOZ) berechnet. Im Gegensatz zur vertragszahnärztlichen Versorgung gibt es in 
der GOZ keine speziellen Früherkennungsuntersuchungen für diese Altersgruppe. 
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Worauf muss der Zahnarzt achten, wenn Kinder und Jugendliche ohne ihre Eltern die Praxis 
aufsuchen? Und wie ist die rechtliche Lage bei getrennt lebenden Paaren? Antworten darauf 
gibt der folgende Beitrag.
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Rechtliche Vorschriften sind in § 12 der Berufsordnung der Landeszahnärztekammer Branden-
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– denken Sie unbedingt immer an das Einverständnis Ihres Patienten.
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Das Bundeskabinett hat mit einem Vierten Gesetz die Änderungen im Heilmittelwerbegesetz 
beschlossen. Der Gesetzgeber stellte klar, dass nicht nur die Werbung für das Teleshopping, 
sondern auch das Teleshopping selbst als besondere Ausprägung der Werbung verboten ist.
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PAusübung der Zahnheilkunde ist die berufsmäßige 
auf zahnärztlich wissenschaftliche Erkenntnisse ge-
gründete Feststellung und Behandlung von Zahn-, 
Mund- und Kieferkrankheiten. Als Krankheit ist jede 
von der Norm abweichende Erscheinung im Bereich 
der Zähne, des Mundes und der Kiefer anzusehen, 
einschließlich der Anomalien der Zahnstellung und 
des Fehlens von Zähnen.“
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Vor einigen Monaten stellte sich eine 75-jährige Patientin mit eingeschränkter Mundöffnung 
und Schmerzen im rechten Schläfenbereich bei uns in der Praxis vor. Zudem beschrieb sie 
Schmerzen beim Kauen und klagte über Sehstörungen.
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Beschreiben Sie Ihren  
besonderen Fall
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Die Ausübung der Prüfertätigkeit in einem Prüfungsausschuss ist ein Ehrenamt, mit dem man 
im Rahmen der Selbstverwaltung eine wichtige Funktion übernimmt. Dafür suchen wir nach 
geeigneten Kolleginnen oder Kollegen, die an einer solchen Tätigkeit interessiert sind.
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„Zerstörerischer Rausch“ – so lautet der aktuellste Titel des Patienteninformationssystems 
„ZahnRat“. Beim Lesen sollen Argumente vermittelt werden, von harten Drogen die Finger zu 
lassen, denn sie begünstigen unter anderem Mundhöhlenkrebs.
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Bestellungen

www.zahnrat.de
E-Mail: m.palmen@satztechnik-meissen.de
Telefon: 03525 7186-0
Fax: 03525 7186-12

Versandkosten (zzgl. 7 % MwSt.)

Menge  Preis/Bestellung Versand Gesamt

10 Exemplare 2,60 € 2,40 € 5,00 €

20 Exemplare 5,20 € 2,80 € 8,00 €

30 Exemplare 7,80 € 4,70 € 12,50 €

40 Exemplare 10,40 € 5,00 € 15,40 €

50 Exemplare 13,00 € 5,20 € 18,20 €

Nr. Ausgabe Thema Stückzahl

60 3 / 08 Schöne und gesunde Zähne ein Leben lang!

65 4 / 09 Zahnerhalt oder Implantat?

66 1 / 10 Der immobile mundgesunde Patient

68 3 / 10 Teeth & Teens: Zähne in den Zehnern

69 4 / 10 Bei Risiken und Nebenwirkungen ... Fragen Sie Ihren Zahnarzt! 

70 1 / 11 „Wenn der Zahn aber nu en Loch hat? ...“

73 4 / 11 Ursachenforschung – Ohne genaue Diagnose keine wirksame Therapie

74 1 / 12 Zahnverlust – Was nun?

76 3 / 12 Keine Chance dem Angstmonster

77 4 / 12 Prophylaxe heißt Vorsorge treffen

78 1 / 13 Alt werden mit Biss! – Alter ist kein Grund mehr für Zahnlosigkeit

79 2 / 13 Professionelle Zahnreinigung

80 3 / 13 Craniomandibuläre Dysfunktionen

81 4 / 13 Mit der „Krone“ wieder lachen können

82 1 / 14 Implantate: Wann? Wie? Wo? Wer?

83 2 / 14 Zahnfit schon ab Eins!

84 1 / 15 Die Qual der Wahl fürs Material

85 2 / 15 Parodontitis – eine unterschätzte Gefahr

86 3 / 15 Weckt Schnarchen das wilde Tier in Ihnen?

88 1 / 16 Wenn das Übel nicht an, sondern in der Wurzel steckt

89 2 / 16 Sauer macht lustig … zerstört aber die Zähne

90 3 / 16 Schöne weiße Zahnwelt …

91 1 / 17 Zahnspange – wann und wie? Ratgeber Kieferorthopädie

92 2/17 Zerstörerischer Rausch

Bitte beachten Sie die Mindestbestellmenge von 10 Heften.

Ja, ich möchte folgende Patientenzeitungen „ZahnRat“ zum Stückpreis von 0,26 € nachbestellen. 
(zzgl. Versandkosten + 7% MwSt.)

Besteller

Name, Vorname, Praxis

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort

Datum

Unterschrift

Jeder Patient ist individuell – und so auch seine Fragen und seine Behandlung. 
Informieren Sie Ihre Patienten zu den unterschiedlichsten Themen und geben 
Sie ihnen Einblick in die Welt der Zahnheilkunde.
Bestellen Sie verschiedene themenbezogene Ausgaben des ZahnRat für Ihren 
Wartebereich oder zur Mitgabe.

„Schiefe Zähne – was soll’s?“ So 
denken die Wenigsten. Eltern ist 
die Stellung der Zähne ihrer Kin-
der sehr wichtig, denn die Zähne 
haben einen großen Einfluss auf 
unser Wohlbefinden. Das Kauen, 
Abbeißen, Sprechen und Atmen 
hängt stark von der (richtigen) 
Stellung der Zähne ab. Auch Kau-
muskulatur und Kiefergelenk ste-
hen mit der Zahnstellung in Zu-
sammenhang. Außerdem sehen 
gerade Zähne nicht nur gut aus, 
sie sind auch leichter zu reinigen.

Fast 50 % aller Kinder und Ju-
gendlichen weisen während der 
Entwicklung ihres Gebisses Fehl-
stellungen der Zähne auf – oft 
kombiniert mit einer Fehllage der 
Kiefer. Die meisten Fälle werden 
in den ersten Schuljahren durch 
Zahnärzte festgestellt oder auch 
durch die Eltern selbst „entdeckt“. 
Oft erfolgt dann eine Vorstellung 
beim Fachzahnarzt für Kieferor-
thopädie oder einem kieferortho-
pädisch tätigen Zahnarzt.

Doch was passiert eigentlich beim 
Kieferorthopäden? Wann sollte 
bei Kindern eine Behandlung 
idealerweise beginnen und wie 
lange dauert sie? Welche Arten 
von Zahnspangen gibt es und was 
ist bei ihrer Pflege zu beachten? 
Welche Kosten übernimmt die 
Krankenkasse und welche sind 
privat zu tragen? 

Zahnspange – wann 
und wie? Ratgeber 
Kieferorthopädie

Patientenzeitung der Zahnärzte

Kieferorthopädie bei Kindern und Jugendlichen

91

ZahnRat 83

Drogen gehören als Genuss- und 
Rauschmittel seit Jahrtausenden 
zur Kultur der Menschheit – vom 
Weinanbau in Zentralasien um 
6000 v. Chr. über das Bierbrauen 
im Alten Ägypten, die Nutzung von 
Cannabis in Indien und Schlafmohn 
im antiken Mittelmeerraum bis hin 
zum Gebrauch von Pilzen in Sibirien 
oder Mittel- und Südamerika.

Auch in der Gegenwart pflegen wir 
einen geregelten Gebrauch be-
stimmter Drogen als Genussmittel, 
etwa Alkohol oder Tabak. Das birgt 
jedoch nicht nur das Risiko einer 
Abhängigkeit, sondern kann auch 
gesundheitliche Schäden nach sich 
ziehen. Besonders schädlich, ab-
hängig machend und entsprechend 
verboten sind illegale Drogen wie 
Kokain, Crystal Meth, Heroin oder 
Cannabis. Jedoch wissen nur We-
nige, wie zerstörerisch sich die 
Drogensucht und der damit ver-
bundene Lebensstil auf Zähne und 
Zahnfleisch auswirken können. Wer 
stunden- oder tagelang im Rausch 
lebt und den Rest seiner Zeit mit 
der Beschaffung von Geld oder Dro-
gen-Nachschub verbringt, für den 
spielen Körperhygiene und das re-
gelmäßige Zähneputzen kaum noch 
eine Rolle – mit drastischen Folgen 
für das Gebiss.

So können sich einerseits Karies 
und Parodontitis ausbreiten, an-
dererseits wird die Entstehung von 
Mundhöhlenkrebs begünstigt. Die 
Mundgesundheit wird durch Drogen 
innerhalb kurzer Zeit zerstört.

Zerstörerischer 
Rausch

Patientenzeitung der Zahnärzte

Wie Drogen die Mundgesundheit zerstören

92
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Wie kann eine präventionsorientierte Zahnmedizin im Alter fortgesetzt und gesichert werden? 
Ein Seminar der Landeszahnärztekammer bietet die Möglichkeit zum Austausch zu aktuellen 
Umbruchphasen und deren Gestaltung im zahnärztlichen Alltag.
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Nach meinem Studium habe ich viele Jahre mit zahnmedizinischen Fortbildungen verbracht. 
Mit stolzgeschwellter Brust hatte ich irgendwann das Gefühl, jedes prothetische oder ästheti-
sche Problem lösen zu können. Bis Alexander S. in meine Praxis kam.
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Der Kurs vereint einen theoretischen Gesamtüberblick zum Thema Erosion und Adhäsivtech-
nik mit hervorragend vorbereiteten und individuell begleiteten praktischen Übungen. Mit ein-
drucksvollen Bildern werden diverse Fälle der Rehabilitation von Erosionspatienten gezeigt.
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Die Phase zwischen der Schiene und der permanenten  
Restauration: ein praktischer Übungskurs. 
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Intensivkurs vermittelt praxisorientiert Möglichkeiten und Limitationen aller Arten 
von Veneers. Des Weiteren wird auf erfolgreiche Kommunikationsstrategien 
und die Umsetzung einer dem Aufwand entsprechenden Abrechnung eingegangen.
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Keramikveneers: „Dick“ vs. „Dünn“ 
oder „Prep“ vs. „No Prep“:
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Am 1. März 2018 startet der neue, mittlerweile 10. Fortbildungsgang der Akademie 
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ab sofort anmelden.
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Beim 15. Motorradtreffen Brandenburgischer Zahnärzte & Co glänzte die Mecklenburgische 
Seenplatte mit Sonnenschein und blauem Himmel. Die Biker trafen sich Anfang Juni in Bolle-
wick, die Ausfahrt führte bis knapp 60 km vor Rostock nach Altkalen und wieder zurück.
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... und wünschen allen Zahnärztinnen und Zahnärzten, die in den Monaten September und Ok-
tober ihren Ehrentag feiern, beste Gesundheit, alles Gute und schöne Stunden im Kreise der 
Familie. Alles Gute insbesondere* ...
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Gesucht wird eine neue zahnärztliche Kompetenz in 
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UND WIR HABEN DIE GRÖSSE,

DIE ZU IHNEN PASST!

im Zahnärzteblatt Brandenburg
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